

Литература

1. Каримов, И.А. Жить заботами и интересами людей – основной критерий нашей деятельности / И.А. Каримов. – Т., 2002.
2. Каримов, И.А. Узбекистан по пути углубления экономических реформ / И.А. Каримов. – Т., 1996.
3. Закон Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан». Т., 1999.

Максутхан Ш. М. Антикоррупционная политика в системе образования Республики Казахстан: современные условия

В декабре указом главы государства утверждена Антикоррупционная стратегия на 2015-2025 годы. Целью Стратегии является повышение эффективности антикоррупционной политики государства, вовлечение в антикоррупционное движение всего общества путем создания атмосферы «нулевой» терпимости к любым проявлениям коррупции и снижение в Казахстане уровня коррупции. Одним из ключевых направлений определено формирование антикоррупционной культуры в обществе.

4 сентября 2015 года аналитическая группа «Кипр», Министерство культуры и спорта и Институт общественной политики партии «Нұр Отан» предложили экспертам обсудить проблемы коррупции и возможности их решения через антикоррупционное образование.

Сохраняются высокие коррупционные риски и угрозы для жизнедеятельности государства, общества и человека, что ставит вопрос об уровне эффективности принимаемых в стране правовых мер в данной области.

Реализация антикоррупционной политики на современном этапе должна сопровождаться комплексными мерами противодействия коррупции во всех сферах, базироваться на принципах партнерства субъектов антикоррупционной политики, приоритета мер предупреждения коррупции и нравственных начал в борьбе против коррупции [1].

Так, в Казахстане впервые на постсоветском пространстве был введен конкурсный отбор на государственную службу, государственные должности были разделены на политические и административные, реализованы меры по повышению профессионального

уровня государственных служащих. Была заложена основа профессиональной государственной службы, построенной на принципах меритократии (признания заслуг), эффективности, транспарентности и равенства.

Применяемый в настоящее время формат среднесрочного планирования антикоррупционной деятельности позволяет оперативно принимать законодательные, организационные и профилактические меры в ответ на непрерывно появляющиеся новые проявления и формы коррупции.

Вместе с тем, в условиях глобализации и перманентной интеграции Казахстана в мировое сообщество, полное политических, экономических, социальных вызовов, система государственного планирования претерпела значительные изменения.

В этой связи назрела объективная необходимость в формировании и реализации антикоррупционной политики на долгосрочную перспективу. Наиболее актуальные антикоррупционные меры целесообразно претворять в жизнь путем принятия среднесрочных планов мероприятий во исполнение основной стратегии. В целом, Казахстан улучшает свои позиции в международных рейтингах, при этом успехи Казахстана определяются не просто количественными показателями, но и уверенными темпами роста. Антикоррупционная политика – составная часть государственной политики, включающая меры, направленные на решение следующих задач: организация борьбы с коррупцией; сужение поля условий и обстоятельств, благоприятствующих коррупции; повышение эффективности выявления коррупционных правонарушений и наказания за них; влияние на мотивы поведения субъектов коррупционных правонарушений; создание атмосферы общественного неприятия коррупции во всех ее проявлениях.

Целью антикоррупционной политики является снижение уровня коррупции и обеспечение защиты прав и законных интересов граждан, общества и государства от угроз, связанных с коррупцией.

Задачи антикоррупционной политики включают предупреждение коррупционных правонарушений; создание правового механизма, препятствующего подкупу лиц, имеющих публичный статус; создание правового механизма, препятствующего подкупу граждан при проведении референдума и выборов в органы государ-

ственной власти и местного самоуправления; обеспечение ответственности за коррупционные правонарушения во всех случаях, прямо предусмотренных нормативными правовыми актами; возмещение вреда, причиненного коррупционными правонарушениями; мониторинг коррупциогенных факторов и эффективности мер антикоррупционной политики [2]; формирование антикоррупционного общественного сознания содействие правовой реформе, направленной на снижение неопределенности правовых установлений, эффективную охрану и защиту прав и свобод человека и гражданина; содействие реализации прав граждан и организаций на доступ к информации о фактах коррупции и коррупциогенных факторах, а также на их свободное освещение в средствах массовой информации; создание стимулов к замещению государственных должностей, должностей государственной и муниципальной служб неподкупными лицами.

Основная идея программы – предпринимать значительные усилия по противодействию коррупции, основываясь на концептуальных положениях эффективной антикоррупционной политики исполнении противодействия коррупции, давать объективную оценку реализации запланированных мероприятий программы, поставленных целей и задач.

Целью является постановка проблемного вопроса о содержании антикоррупционной политики Казахстана и ее взаимосвязи с организацией государственного управления в свете современных международных и национальных инструментов измерения коррупции и инновационных антикоррупционных инициатив. В данной программе особое место уделено процессам вовлечения в антикоррупционную деятельность организаций гражданского общества, формированию правового сознания и правовой культуры в области соблюдения антикоррупционного законодательства.

В городе Астана недалеко от территории Академии финансовой полиции будет реализован крупный проект – Всемирная Выставка Астана ЭКСПО 2017, призванный стать открытой площадкой для демонстрации технических и технологических достижений.

В рамках реализации антикоррупционной политики Республики Казахстан планируется ряд мероприятия нацеленных на снижение уровня коррупции в стране. В условиях расширяющихся междуна-

родных связей, проблема борьбы с коррупцией неразрешима в отдельно взятой стране и требует адекватных скоординированных мер противодействия в рамках международных организаций. Постоянно действующая экспозиция технико-технологических инструментов противодействия коррупции соответствует целям Всемирной Выставки Астана ЭКСПО 2017 и заслуживает стать её частью.

Создание Транснациональной диалоговой площадки в Республике Казахстан обусловлено приоритетами в развитии экономики, геополитической ролью и необходимостью скоординированных мер по противодействию коррупции.

Указанные факторы свидетельствует об актуальности и приоритетности реализации Проекта на международном уровне с ориентированностью на развитие научных направлений специализированных технологий противодействия коррупции.

В этой связи организация постоянно действующей международной выставки антикоррупционных технологий и инициатив в рамках ЕХРО 2017 представляется актуальной. Одним из ключевых исполнителей планируемых мероприятий предполагалась Академия финансовой полиции. Инициатором проекта образовательно-выставочного комплекса «Антикоррупционные инициативы» предполагается ГУ «Академия финансовой полиции» ликвидированного Агентства Республики Казахстан по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (финансовая полиция).

Методологическая поддержка по сей день осуществляется ТОО «Центр коммерциализации технологий» Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Официальное наименование проекта, впервые в мире представленного 19 марта 2014 года на Международной Антикоррупционной конференции в стенах Академии финансовой полиции: «Создание образовательно-выставочного комплекса «Антикоррупционные инициативы» было высоко оценено спикером конференции, Главой Антикоррупционного Совета Швеции Клаэсом Сандгреном, который также отметил эксклюзивность данной инициативы.

Операторами проекта предполагались Министерство образования и науки и ликвидированное Агентство Республики Казахстан по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (фи-

нансовая полиция), а также ТОО «Центр коммерциализации технологий» Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Коррупция – это достаточно неприятная проблема: она окружена ореолом табу, стыда, жадности и презрения. Кроме того, это смутный и трудноуловимый феномен. Таким образом, можно предположить, что более эффективное противостояние коррупции возможно при концентрации на позитивных вопросах, таких как совершенствование государственной службы с помощью электронного правительства или путем признания важности этики государственной службы [3].

В результате должностные лица воздерживались бы от коррупции не только из-за риска быть разоблаченными и из-за строгости наказания, а потому, что это нарушало бы их собственное представление о своей роли как государственных служащих. Планирование антикоррупционных мер должно опираться на антикоррупционный мониторинг – регулярное наблюдение, анализ, оценку, ранжирование и прогноз коррупционных правонарушений, коррупциогенных факторов и эффективных мер реализации антикоррупционной политики.

Таким образом, само по себе измерение коррупции – это мощное средство исполнения политики: результаты обследований привлекают и усиливают внимание общества к опасности коррупции и помогают ему оказывать давление на свое правительство. Мониторинг коррупции через ее измерения помогает более эффективно реализовывать антикоррупционные меры.

Литература

1. Енсебаева, Г.Б. О едином евразийском пространстве в борьбе с коррупцией и транснациональной организованной преступностью / Г. Б. Енсебаева // Правовая реформа в Казахстане. – Алматы, 2012. – № 2. – С. 77-81
2. Тусупбеков Р. Профилактика – новая стратегия борьбы с коррупцией и теневой экономикой: беседа с председателем Агентства по борьбе с экон. и коррупционной преступностью Рашидом Тусупбековым / вела О. Семенова // Казахстанская правда. – Астана, 2013. – 19 февр. (№ 61/62). – С. 3
3. Режим доступа: <http://www.strana-oz.ru/2012/2/metodiki-izmereniya-korrupcii>.